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1.-; Qué diferencias existen entre artesania e indus-

tria?

2.-¢; Cudl fue la causa primcipal de . la apericién de

la industria? '

3.-Expén cudles son a tu juicio los factores necesarios

para la instalacién de una industria.

4. -" Desde hace muchos milenios el hombre ha podido
obtener lo que "l1e hacia falta para vivir gracias a
su energia muscular que, utilizada con inzsligencia,
la ha podido convertir en mucho m&s grande”

- Explica si consideras la energia muscular como 1lmpres-

cindible para la industria.

5.-La actividad industrial crea paisajes industriales.
¢ En qué lugares de Espana se dardn esos paisajes?

Localizalos en un mapa.






TNSTALACTON:DE UNA ULTINACIONAL

Imaginate que en una zona determinada, Villalegre,
bien situada pero mal comunicada, una multinacional
quiere instalar una fabrica de coches. Para ello necesi-
ta: dinero o capital, materias primas, mano de obra y una
zona amplia y bien comunicada. Ultimamente se han
descubierto unos ricos yacimientos mineros.

En la zona existe una poblacién rural de 1.000
habitantes, distribuidos en un espacio de 200 Km’.,

ies - ;Qué factores han intervenido para la instala-
cibén de la factoria?.

2. - :(Qué densidad media hay en Villalegre?

Hace 50 afios muchos habitantes se vieron obligados
a emigrar a otras zonas donde habia muchas fabricas. Los
pocos que quedan son mayores y se dedican a la agricultu-
ra y la ganaderia.

Hay pocos nacimientos y en consecuencia el creci-
miento vegetativo de Villalegre es muy bajo, la poblacidn
aumenta 3 habitantes cada afio, teniendo en cuenta los que
Se mueren.



S - ¢(Por qué gana tan pocos habitantes cada afio?

4. - ¢(Qué factores intervienen en el escaso creci-
miento de la poblacidén de Villalegre?

- Compara lo que sabes de la poblacidén de Villa-
legre con los datos de Castilla-La Mancha y
Espafia que te presentamos a continuacidn:

El crecimiento vegetativo de nuestra regidn.

Datos de 1977

Nacimientos

Defunciones

Crecimiento

Castilla-La Mancha

°
14.56 7/

9.49 %/

5507 °{gl

Espana

o
18,03 /m

o
740 74! {gl

10.30

5. Segin lo que has contestado en las preguntas ante-

riores completa:

- La tasa de Natalidad es el numero de

por cada

habitantes en un




- La tasa de Mortalidad es el numero de

por cada habitantes en un

- E1 indice de crecimiento vegetativo es la

entre la tasa de y la

tasa de S

6% - Ordena de mayor a menor los datos de creci-
miento vegetativo.

Con la instalacién de la nueva industria muchos de
los vecinos que antes tuvieron que emigrar vuelven, Y
también otras personas de zonas limitrofes, que trabaja-
ban fundamentalmente en el campo. Todas estas personas
van a trabajar en la factoria. A continuacién para que
comprendas mejor los movimientos de poblacidén, lee el
siguiente texto.



La emigracidén, como tantos otros
hechos, revela nuestra condicidén de depen-
dientes. Hay alguien (grupos de intereses,
centros de poder) que decide en nuestro
lugar y casi siempre contra nuestros inte-
reses.

Dicen los estudiosos que vamos camino
de convertirnos en desierto demogréafico.
cSera eso irremediable?. ¢;No podra nunca
volver a instalarse en su tierra una parte
de ese milldén de castellano-manchegos que
la abandonaron?.

Las Cortes de Castilla-La Mancha
aprobaron el 19 de Diciembre de 1.984 la
Ley de Comunidades originarias de Castilla-
La Mancha, estableciendo vinculos de unioén
y participacién entre los castellano-man-
chegos que emigraron y su tierra de origen.
Eso esta bien, pero no es suficiente.

Sera necesario hacer ofertas concretas
que propicien el retorno de los que quisie-
ran volver a nuestra region, para disfrutar
de ella y ayudar a construirla. Muchos de
los que se fueron, o sus hijos, habrén
adquirido competencias profesionales,
técnicas, etc., que podria aplicarse a la
necesaria tarea de construir Castilla-La

Mancha.

- Con 1o que ya sabes de Villalegre y de Casti-
lla-La Mancha trata de relacionar estas frases
con las palabras que le correspondan.

Las personas gque se a) Inmigrante.
van de nuestro lugar a
OEEOR

Las personas que 1lle- b) Exodo rural.
gan de otros lugares
al nuestro.

Los movimientos de c¢) Emigrantes.
personas Qque cambian

de 1lugar de residen-

cia.

Las personas que se d) Migraciédn.
van del campo a la
ciudad.
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- Vamos a situarnos de nuevo en Villalegre.

Transcurridos diez afios y realizado el censo
de poblacidén, se ha encontrado que arroja un
total de 18.000 habitantes y ello es debido a
que ademas de la fabrica de coches se han
instalado otras industrias secundarias Yy
auxiliares y centros de servicio.

Construye una grafica de barras y compara la pobla-
cién que tenia Villalegre con la que tiene ahora.

Enumera algunas causas de esta diferencia tan grande
en la poblacidén de la zona.



10. Calcula la densidad de poblacidén que tiene en 1la
actualidad dicho lugar.

referidos a Esparifa.

Vas a conocer ahora algunos datos sobre la industria

11. Observa y compara estos mapas.

Mineria Espanola

Poblacidén Espanola

Industria
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Contesta a estas preguntas:

- (Coinciden las zonas mineras con las indus-
triales?

- ¢(Coinciden también las zonas industriales con
las de mas densidad de poblacidn?.

- ;Hay mucha poblacidén en los nudos de comunica-
ciones?.

- ¢Por qué habréd muchas industrias en Madrid?

Escribe unas frases con las gue expreses las rela-
ciones existentes entre: localizacidn de industrias,
yvacimientos mineros, densidad de poblacidn y vias de
comunicaciodn.

1tiL



14. Lee el siguiente texto referente a la localizacidn
industrial en Castilla-La Mancha.

LA INDUSTRIA EN CASTILLA-LA MANCHA.

Castilla-La Mancha no tuvo nunca
tradicidén industrial y cuando la adminis-
tracién ha decidido establecer en ella
algun tipo de industria, ha estado mal
planteado y siempre ha estado guiado por
intereses exteriores a la regidnmn.

Los subsectores mas destacados en el
conjunto nacional son 1los dedicados a
combustibles, petrdéleos y quimicas, lo que
hace referencia al complejo petroquimico de
Puertollano, mientras que los mas destaca-
dos en la regidén son los de alimentacidén y
bebidas. También es importante el subsector
de la construccidén. De todas la provincias
de Castilla-La Mancha las que tienen una
produccién industrial mds importante son
Toledo y Ciudad Real.

Las industrias se hallan localizadas
en diferentes comarcas, asi: la del mueble
en los bordes de la regidén, Sistema Ibérico
(Serrania de Cuenca) y en los Montes de
Toledo. E1 calzado en la comarca de Toledo
y en Almansa. También en Almansa, industria
textil y de construccidén. Albacete cuenta
con cuchilleria y confeccién. En Ciudad
Real se encuentra la industria azucarera y
cervecera.

En 1.981 se fundaba la Sociedad de
Desarrollo Industrial de Castilla-La Mancha
(SODICAMAN) que fue una empresa estatal en
la que intervenia el I.N.I. con 51% del
capital y el resto aportado por Diputacio-
nes y Cajas de Ahorro Qque se proponian
potenciar la pequerna empresa.

Dos centros histdéricos destacan en
Castilla-La Mancha, ambos en la provincia
de Ciudad Reagl: las minas de Almadén y el
complejo petroquimico de Puertollano. EI1
yacimiento de Almadén se viene explotando
desde tiempos anteriores a Cristo y aun
representa el 50% de las reservas mundia-
les; las minas son propiedad del Estado. Su
utilizacidén era exclusivamente como deto-
nante para la industria de bélica. E.E.U.U.
adquiria el 90% de la producciodn.

2



Actualmente se destina a variados usos.
Espana retiene un 25%, E.E.U.U. compra otro
tanto y el resto se exporta a paises desa-
rrollados. A pesar de la importancia del
yacimiento, el municipio de Almadén ha
perdido poblacidén desde 1.930 a 1.981.

La unica exportacién hullera de la
regién es la de Puertollano, descubierta en
1.873 y que en la actualidad se dedica a
alimentar wuna central térmica. También
existié en la zona una planta de destila-
cion de pizarras bituminosas para la fabri-
cacién de aceites minerales.

El complejo petroquimico de Puertolla-
no esté montado sobre la antigua Empresa
Nacional Calvo Sotelo que posteriormente se
integré en la Empresa Nacional de Petrdleo
(ENPETROL) en 1.965. Actualmente se basa en
el refino de crudos procedentes del puerto
de Médlaga y la produccidén de polipropileno,
polietileno y estireno. EI1 complejo 1o
forman cuatro empresas que son abastecidas
por el capital de la Empresa Nacional y
capitales extranjeros, italianos en el caso
de Paular S.A. y Montoro S.A., y estadouni-
denses - e 1ingleses . e’ Calatrava S.A. Yy
Alcudia S.A.

Ultimamente se ha temido el desmante-
lamiento de este complejo para trasladarlo
a Tarragona. EIl municipio se ha resentido
notablemente ya que ha disminuido su pobla-
cién por debajo de los 50.000 habitantes,
cifra que habia alcanzado en 1.960.

El sector industrial. Espacio econdémico y social.
Geograffa fisica, humana y econdémica de Castilla-La
Mancha. Elena Gonzalez y Félix Pillet. Pag. 122-129.
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Mapa de los principales nucleos de poblacidén de
Castilla- La Mancha, con indicacidén de las grandes zonas
mineras.

CASTILLA LA MANCHA
DINAMICA DE LOS NUCLEOS 1970-1981

MUY EXPANSIVA
EXPANSIVA

ESTABLE

REGRESIVA

moe )OO

MUY REGRESIVA

AUTOR: MIGUEL ANGEL TROITISO VINUESA.
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15. Confecciona un mapa de Castilla-La Mancha utilizando
diferentes signos convencionales para la localiza-
cidén de los distintos tipos de industrias.

16. Teniendo en cuenta lo estudiado anteriormente, en
relacidn con los factores que influyen en la locali-
zacidén industrial, ;cudles habran influido en estas
industrias?

- Petroquimica de Puertollano:

- Transformacidén de la madera en Cuenca:

- Calzado en Almansa:

155



17. Responde a estas preguntas:

- ;Coinciden los principales nucleos de pobla-
cién de nuestra regidn con las grandes zonas
industriales? SI-NO.

- (Y con las zonas de recursos naturales GyacH—
mientos mineros, bosques...)?

18. Observando este mapa de comunicaciones indica cuales
son las poblaciones mejor comunicadas y responde a

la pregunta:

comunicaciones

|

i SO
|

CASTILLA Y LEON

=

avua " —comuniDAD
D€ MADRID i

- (Coinciden esos 1lugares con las principales
poblaciones industriales de nuestra regidn?

16



LA DENSIDAD DE POBLACION EN CASTILLA-LA MANCHA.

La observacién atenta y detenida de un
mapa de poblacién o de distribucidén de la
poblacién en Castilla-La Mancha o en cual-
quier parte del planeta, pone de manifiesto
la gran diversidad que existe en la distri-
bucién de las personas sobre la Tierra.

;Cudles serdn las causas que explican
esa desigual distribucidn?. Podriamos
enumerar entre otras el clima, la altitud,
la antigiiedad del poblamiento, las migra-
ciones, los progresos técnicos, epidemias,
catastrofes, urbanizaciodn, decisiones
politicas, etc.

Castilla-La Mancha no es ajena a estas
causas y en general se observa una desigual
distribucién. En zonas de la sierra el
habitat es disperso no predominando las
grandes concentraciones urbanas, en cambio,
en las zonas llanas la poblacidn se concen-
tra en grandes nucleos.

La densidad media en cualquier territorio
se calcula dividiendo o repartiendo el numero
de habitantes entre la superficie.

Ejemplo:

Cidlculo de la densidad media de Castilla-
La Mancha en 1.981.

Habitantes: 1.628.005 habitantes.
Superficie: 79.226 Km2
1.628.005 hab
Densidad media = = 20,5 hab/Km’

79.226 Km’

1574



19. Observa los datos de Poblacidn Activa en la Indus-
1A

20. Construye una grafica de perfil con los datos de la
poblacién activa de 1la industria (1.960-1.981) de
Albacete, 1la regidén y Espafia. Utiliza colores

diferentes.

18



21. Construye también una gréafica sectorial de 1.981 en
que se vea el % de Albacete, el de Castilla-La
Mancha y el total serd Espafia.

Analizalo y expdn las conclusiones.

22. Consulta en un libro de C. Sociales 1lo Qque se
entiende por poblacidén activa y pasiva.

9



23. Recoge la informacién y trata de ampliarla con datos
de otras fuentes.

20



Los productos que utilizan normalmente los habitan-
tes de Villalegre son elaborados en cualquiera de 1las
muchas fabricas que se localizan en determinados lugares
del Planeta. Pero no siempre ha sido asi. Hace bastantes
anios 1los hombres elaboraban 1los productos de forma
artesanal, es decir, sin la utilizacidén de maguinas méas
O menos complicadas.

1. Identifica entre estos objetos agquellos que se
elaboran de forma artesanal. Coloréalos.




REVOLUCION INDUSTRIAL Y CAMBIOS SOCIALES

Hasta finales del siglo XVIII, la economia
de los paises de Europa habia estado basada
casi exclusivamente en la agricultura y el
comercio. Lo que podriamos llamar productos
industriales no era sino una elaboracidn arte-
sanal. Asi, por ejemplo, los tejidos eran
fabricados en casas particulares: el comercian-
te entregaba la lana a una familia y ésta, eéen
su propio hogar, la hilaba y la tejia para
devolver el producto acabado al comerciante.
Esta forma de produccidén 1iba a modificarse
profundamente entre el ultimo tercio del siglo
XVIII y la primera mitad del siglo XIX. EI1
cambio se 1inicid en Inglaterra por dos razones
fundamentales. En primer lugar, porque alli, a
consecuencia del gran desarrollo del comercio,
favorecido por su imperio colonial en Asia,
América y Africa, se habia producido una acumu-
lacién de capital, una reserva de dinero, que
podia emplearse en nuevas Inversiones. En
segundo lugar, porque fue en Inglaterra donde
se 1nventaron una serie de maquinas capaces de
producir mas rdapidamente que los artesanos,
rapidez que era necesaria al comerciante inglés
por razones de demanda y por causa de la nece-
saria reduccidn .de costes, dada la creciente
competitividad entre paises.

En 1.733 un relojero llamado John Kay
fabricé una maquina de tejer que reducia a la
mitad el tiempo necesario para elaborar una
pieza de tela. De aqui se pasd al invento de un
nuevo sistema de hilado por el cual una mujer
sola podia hacer el trabajo de ocho con el
procedimiento tradicional. Pero la verdadera
revolucién técnica se produjo cuando en 1.769
James Watt (1.736-1.819) patentd una maquina
movida por vapor que iba a acoplarse enseguida
a los telares y a los husos. Comenzaba asi la
época de las® maquinas automotrices, en la que
cambiarian las formas de trabajo: desde enton-
ces ya no se trabajaria en los hogares, sino en
el local donde la méaquina estaba situada. De
esta manera aparecid la fabrica, lugar donde se
concentraban maquinas y hombres.

Tema Clave. Salvat n? 4.
Revoluciones del mundo moderno. Pag 26-27

22



2. Explica brevemente, en dos lineas, en que consistid
la Revolucidn Industrial.

3. :(Qué circunstancias influyeron para que la Revolu-
cién Industrial se iniciase en Inglaterra?

4. Algunas de estas ilustraciones tienen el texto
equivocado. (Podrias averiguar cuales son y por
qué?. Explica asi mismo el texto.

.“‘I!ll' .Illllll“I‘
=AeA TR A

La inven- La inven- Las ciuda-
cién de la ma- cién de la ma- des de Europa
quina de vapor guina de vapor se modernizaron
favoreciod el influyd en el surgiendo alre-
trabajo artesa- desarrollo de dedor de ellas
nal del siglo la mineria del suburbios de
XVI. hierro y del chabolas .y po-

carbén. breza.

23



La primera ma-
quina de vapor,
construida en 1.712
por Savery, y mejo-
rada posteriormente
por Newcomen, fun-
cionaba gracias al
vacio que se produ-
ce en un recipiente
cerrado cuando se
enfria el vapor de
agua que se encuen-
tra en su interior.

Sin embargo,
esta primera maqui-
na tenia, entre
otros inconvenien-
tes; un ciertel pé=
ligro de explosion.

5. Varios afios después de que Savery inventase 1la
primera maguina de vapor, un ingeniero escocés 1la

perfecciond, considerandose desde entonces

verdadero inventor de dicha maguina. Investiga en
enciclopedias o libros de texto sobre quién fue

dicho personaje.

24



6. Completa las siguientes frases con las palabras co-
rrespondientes que estan al final.

- En la maquina, el agua contenida en
se calentaba mediante carbdon y otro
combustible hasta transformarla en vapor.

I, e

La presién de este vapor se transmitia a una
serie de cilindros provistos de
que se ponian en movimiento.

- Mediante una este movimiento
se transmitia a una rueda que giraba de forma
practicamente continua. ‘

Biela, Embolo, Caldera.

7. ¢Serias capaz de hacer un dibujo explicando las fra-
ses del funcionamiento de una magquina de vapor?

25



8. Crucigrama.

. 2 3
1
2
3
5
6
VERTICALES:
1. Mecanismo electromagnético que pfoduce movi-
miento.
2. Recipiente donde se calienta el agua.
3. Capacidad 'de algunos cuerpos para producir
trabajo.
HORIZONTALES:

1. Ruido que se produce por la destruccidén de un
objeto.

2. Parte de la fisica que se encarga del estudio
del movimiento (al revés).

3. Mecanismo o ingenio que puede producir fuerza
o trabajo.

4. Tubo.

5. Mecanismo que se desplaza por un cilindro.

6. Lo que se produce cuando hierve el agua.

26



LA REVOLUCION INDUSTRIAL.

La palabra "revolucidén" 1indica un
cambio profundo y rapido de la sociedad. La
primera revolucién industrial, la inglesa,
la podemos situar entre 1.780 y 1.850; en
este periodo de setenta anos, los cambios
econémicos que se produjeron en algunos
paises fueron tan grandes, que es necesario
considerarlos como revolucionarios.

La revolucién industrial se ha identi-
ficado a menudo con la aparicidén de fabri-
cas, la utilizacién de maquinas movidas a
vapor y el empleo de otros inventos técni-
cos, pero ademds supuso cambios en toda la
economia de los paises afectados, que
permitieron el aumento de la venta nacional
por encima del aumento de la poblacidn.

La industrializacidén trajo consigo un
crecimiento econdémico sin precedentes a lo
largo de la Historia en algunos paises como
Inglaterra. Aquellos paises Qque no se
industrializaron quedaron en absoluta
inferioridad respecto a los que si 1o
hicieron.

Reelaborado de: Escudero, A. La Revolucién Industrial.Pag 33.
Biblioteca Basica de la Historia. Ed. Anaya. Madrid 1988.

Hoy Villalegre es un importante centro industrial,
de su subsuelo se extraen las materias primas para la
fabricacién de los productos y gracias a una buena red de
comunicaciones éstos se pueden enviar a todos los paises.




LA INDUSTRIA EN ESPANA (finales siglo XVIII-principios XIX).

En Espana la Revolucidén Industrial fue
un fracaso debido, fundamentalmente, a la
falta de inversién en 1la industria por
parte de capital espanol, o la debilidad
del mercado interior y a la importacidén del
material destinado a la construccidén del
ferrocarriles.

A finales del siglo XVIII, tan solo
existia wun foco 1industrial moderno: la
industria textil algodonera catalana. Esta
industria no vendia en el mercado espanol,
porque los campesinos del pais eran muy
pobres y no tenian capacidad de compra. EL
principal mercado de los textiles catalanes
eran las colonias americanas.

(Mundo y Sociedad 8% E.G.B. Ed. S.M.).

Les cegd la esperanza de alcanzar la
radical transformacidén del pais, que creian
tener al alcance de la mano gracilas a la
construccién de los ferrocarriles. Estos
hombres, testigos de los cambios que se
habian producido en Inglaterra, Bélgica,

rancia o Alemania, creian que el ferroca-
rril iba a ser un estimulo decisivo para la
industrializacidén. Es triste reconocer que
se equivocaron. La construccién de la red
no aproveché a una inexistente siderurgia
espanola, el material necesario se importd
sin pagar derechos arancelarios de los
paises avanzados, especialmente de Francia
y de Inglaterra. Y las lineas, a medida que
se completaban, fueron mostrando unos
resultados desalentadores; no habia un
volumen de tréfico suficiente para asegurar
su explotacidén, por lo qQue resultaba caro
y habia que defenderse con unas tarifas
elevadas, que no favorecian la articulacioén
del mercado interior espanol (...).

Fontana J.: Cambio econdmico y actividades politicas en
la Espafna del siglo XIX. P&g. 177.
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INDUSTRIA NACIONAL RECIENTE.

En 1.939 se funda el I.N.I. que presto
"servicios eminentes al desarrollo economi-
co del pais" "propulsar y financiar en
servicio de la nacidén la creacidén y resur-
gimiento de nuestras industrias especial-
mente las relacionadas con la defensa de
nuestro pais y las que se dirigen al desen-
volvimiento de su autarquia econdmica,
ofreciendo al ahorro espanol una inversiodn
segura y atractiva". Este organismo desa-
rrollé hasta 1.951 la siderurgia ENSIDESA;
refinerias, Empresa Nacional Calvo Sotelo;
hidroeléctricas, Empresa Nacional de Elec-
tricidad; metalurgicas, Empresa Nacional
Elcano, Empresa Nacional Bazan y tuvo
participacién en la Refineria de Escombre-
ras, constructora de camiones y automévi-
les: ENASA y SEAT.

Los anos cincuenta son los anos de la
trabajosa recuperacién econémica. En el
sector industrial se inaugura en 1.952 el
complejo de Puertollano; en 1.953 se funda
en Avilés la Empresa Nacional Siderurgica
Espanola S.A. (ENSIDESA).

La industria textil refleja un descen-
so en su importancia, Aunque sigque abaste-
ciendo las necesidades nacionales (1.962).
Se desarrolla la fabricacién de fibras
artificiales. La industria textil algodone-
ra y lanera estan amenazadas por la difi-
cultad de recuperacién de mercados. Se
impulsan en los Planes de Desarrollo.

Es notable también la construccioén
naval y automovilistica.

Seco Serrano, Carlos. Historia de Espafa. Ed. Gallach
PAg 390 y stes).
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9. Localiza en un mapa de Espafia las industrias que se
citan en el texto, empleando signos convencionales.
Escribe el nombre de las poblaciones.

~ 2Qué significa I N.I.?

10. Inférmate en libros o diccionarios del significado
de:

Autarquia:

Siderurgia:

Texti:
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- ¢(Por qué fue necesaria la autarquia?

A principios del siglo XX, Albacete
estaba escasamente industrializado, exis-
tiendo algunas industrias alimentarias
(fédbricas de harina) y de construccidn y
pequenios talleres artesanales como los
dedicados a la cuchilleria y a la elabora-
cién de botas de vino.

La planificacién para Planes de Desa-
rrollo, para diferentes zonas del pais,
dejé fuera, una vez mds, a nuestra provin-
cia; teniendo que ser la iniciativa privada
la que promoviese la creacién de un poligo-
no industrial (Campollano), con la finali-
dad de instalar en él las pequenas indus-
trias existentes en el nucleo urbano y de
estimular la creacién de otras por parte de
empresas locales y de otros lugares.

Actualmente, Campollano es una reali-
dad que ha cubierto ampliamente sus objeti-
vos, estando en tramite de creacidén el
segundo poligono, situado en la carretera
de Mahora.
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Produccién de la provincia de Albacete por grupos industriales. 1977-1981
(Millones de pesetas)
Valor % V. A.B. V.A.B./ por
Valor anadido sobre valor N.° de empleo
Grupo industrial Ano total bruto  dela prod. empleos mil

1. Mineria y 1977 348 238 68,4 209 12139
petrdleo 1981 366 247 67,5 199 1.241
2. Agua, gas y 1977 991 576 58,1 423 1.362
electricidad 1981 2.164 1.660 76,7 341 4.868
3. Industrias 1977 29.794 11.543 38,7 21.837 555
Fabriles 1981 62.887 15.567 229:5 18.837 986
3.1. Alimento, 1977 8.679 2.266 26,1 3.518 644
bebida,tabaco 1981 17.293 4.762 27,5 3.680 1294
3.2. Industrias 1977 862 379 44,0 941 4C3
texules 1981 1.528 677 443 934 725
3.3. Cuero, calzado, 1977 9671 4.184 433 8.234 508
confeccion 1981 24.600 6.339 25,8 71535 S41
3.4. Madera y 1977 1.262 643 51,0 2.044 315
corcho 1981 2,402 1.146 47,7 1.997 574
3.5. Papel, prensa 1977 392 203 51,8 398 510
artes graf. 1981 1.698 577 34,0 375 1539
3.6. Industrias 1977 151239 375 30,3 579 644
quimicas 1981. 5.909 1.025 17,3 714 1.436
3.7. Ceramica, 1977 1.763 1.054 59,8 1.408 749
vidrio, cemento 1981 3.657 1.580 43,2 1.332 1.186
3.8. Meéralicas 1977 251 101 40,2 145 697
basicas 1981 245 49 20,0 47 1.043
3.9. Transformados 1977 5.682 2.340 41,2 4.288 546
metalicos 1981 5.558 2.412 43,7 2,223 1.085
4. Construccion 1977 12.600 6.111 48,5 13.738 445
1981 19318 9474 49,0 7.763 1.220

Fuente: B.B. Renta Nacional de Espana. 1977 y 1981.
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11. La crisis de 1.973 se inicidé con la subida de 1los
precios de productos energéticos, principalmente el
petrdleo. ;Qué relacidén existe entre el petrdleo y
la industria? (Crees que estéd justificada 1la
criisis?:

12. Cita las caracteristicas de la industria espafola.

:Sera una industria competitiva? Explica por queé.
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(Por qué lo establecerian en ese

Situa en el plano de Albacete el Poligono de Campo-
Coloréalo.

llano.
lugar?
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14.

(Por qué Albacete tenia factores negativos para la
industrializacién? Clasificalos segun los siguien-

tes apartados:

Geograficos:

Energéticos:
i

Comunicaciones:

Humanos:

- ;Qué se estid haciendo en la actualidad para
mejorar alguno de estos factores?
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15. Contesta a las preguntas:

- ¢Cudles eran las industrias tradicionales de
Albacete?

- Este tipo de industria ;participaria también
de 1las caracteristicas de 1la industrja de
Espana? Expljca por qué.

- Los factores anteriores, ¢influirian en 1la
decisidn estatal de no instalar un polo de
desarrollo? ;Por qué?
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Localiza en esta sopa de letras palabras relaciona-
das con la industria:

16.

BCHCADGP FKIJOENALMANS
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* Explica

conceptos.
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17. ACTIVIDAD EN EQUIPO.

- Observad este mapa industrial
caompletad el cuadro siguiente:

‘:} Caucho

-~
< Cuero
y calzado

"i‘Aeronéu(ica

£ CARBON
© UGNITO
-7 HIERRO

de Espaha vy

INDUSTRIAS

® Siderdrgica
& Mecanica
¥ Naval
¥ Material ferroviario
“. Locomotoras

& Automovilistica
&b Motocicletas

-- Oleoductos

@ Electrotécmca
)g Armas

=:‘ Refin. de petréieo

Destilerias de Jignito

—— Gasoductos

{eiceo *
CEI:P@ / s-n

de Tener)

A, B
- oue: o
- Q\Burmz - -
-’ Villanueve >\ | " tOtspiat, R =
detRioyMigas o Ju*o Bacares Camaie~s

- /.J .;‘:gm:’lem

Alquife
- ! iS%car

mbiin e
\A:é . "Sevlip

Canarlas

v
(\-«Puw

¢PARA QUE O

(QUE TRANSFOR-
QUIENES SIRVEN?

MAN O FABRICAN?

TIPOS DE
INDUSTRIA

¢DONDE SE
LOCRLIZAN?

DE BASE

BIENES DE
EQUIPO

DE TRANS-
FORMACION

r

estas industrias

18. ;Cuéales de

localidad?
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19. Elegid una de estas industrias y preparad un cues-
tionario para el estudio de la misma. Entre otros
datos podéis recoger los siguientes:

-Localizaciédn.
-Materias primas.
-Obreros.

-Fases de produccidn.

—-Comercializaciédn.

20. Exponed los trabajos al resto de la clase.

RECUERDA:

En la gran variedad de talleres y
fabricas instaladas en la zona trabajan los
obreros por turnos con el fin de aumentar
la produccidén y procurar productos mas
competitivos en los mercados nacionales o
internacionales.

La mujer se ha incorporado al mundo
del trabajo y se han creado Iimportantes
centros de servicio y de apoyo a las fami-
lias (comedores, colegios, guarderias,...).

21. Fotocopia los recortables que hay a continuacién y
haz la maqueta de una fabrica.
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22. ACTIVIDAD EN EQUIPO:

- Observad este dibujo de una central hidroeléc-
Tracat

- Explicad brevemente el funcionamiento de esta
central. Puedes informarte en una enciclope-
dia, revistas... .
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La industria vy las ciudades recientes.

El desarrollo urbano del siglo XIX es insepa-
rable del desarrollo de la gran industria.

Todas las ciudades antiguas fueron, a la vez,
ciudades de artesanos y de negociantes. Pero como
el artesano existia también en los pueblos y los
negocios a escala reducida no podian sostener una
poblacién muy numerosa, las ciudades fueron de
reducidas dimensiones hasta el siglo XVIII.

i\

Cuando nacié la 1industria en las cuencas
hulleras de Europa Occidental, se vio crecer a una
generaciodon de "ciudades negras"; los pozos de mina,
los altos hornos, las c¢himeneas de las fébricas se
elevaron por encima de las tristes casas de 1los
obreros.

En paises semidesérticos la industria ha hecho
surgir ciudades enteramente nuevas.

En general las fabricas se han instalado en
centros urbanos ya existentes y la industria se ha
aradido a las actividades comerciales y artesanales
antiguas, que han continuado desarrollandose. La
mayor parte de los grandes puertos de Europa y
América del Norte se encuentran en este caso
(Amberes. Rouen. Génova, Nueva York) y también
muchas de las otras grandes ciudades del interior
de los continentes (Milan, Lyon, Munich, Madrid).
En estos casos, como la 1Iindustrializacidon es
posterior al fendémeno urbano, la mayoria de las
fébricas se levantan fuera del casco urbano de la
ciudad antigua, en zonas suburbanas a veces muy
extensas.

Las ciudades puramente industriales y sobre
todo las ciudades mineras raramente alcanzan la
importancia de las ciudades ma&s antigquas. Estas
ciudades constituyen, por yuxtaposicion, distritos
urbanos formados por pequenas ciudades y de tamano
medio en las que faltan los grandes monumentos.

P. Gouron y L. Papy.
Compendio de Geografia General Ed. RIALP.
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2. Analiza la evolucidén segun el origen.

3. Busca otras ciudades con estas caracteristicas.

4. Busca en el plano de Albacete nombres de calles de
- antiguos gremios artesanos.
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ACTIVIDAD EN EQUIPO:

6. Observad atentamente las panoramicas que se presen-
tan y sefialar en ellas los elementos que permanecen

Yy los que cambian.
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El paisaje se ha transformado por completo en
Villalegre. Pocos elementos persisten de hace wunas
décadas, la ciudad ha aumentado considerablemente su
numero de habitantes y se ha tenido que crear ciudades-

dormitorio para alojar a la poblacidn que trabaja en las
fabricas.

La contaminacién aparece y la situacidn para algunos

obreros va empeorando puesto que el nivel de vida ha
aumentado considerablemente.
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7o ¢DONDE ESTAN SITUADOS?
Relaciona los dibujos de esta pegina con el plano de
Recortalos y pégalos en el lugar que

la siguiente.
corresponda.

S
i

I
i
¢

(poncy

t

'~

'.A.{:

=
/0/

&2 @- =
¢ &)
,f? ‘ éob; 2
<( I}
@(‘?/) / ’0
_O G

54



(0]

. 0 m% o,
A 3 , &
SN AP\ @ :
R .._.,y b, : »
SANNSNAAN

2O SH IINONFOS X =2 o 17 //_Q
Mv@w\wr 5 75 4 H
NG

h {

N
7
"2 8 A ,. .l :Q.\
»/
1.~

,
ol
y
TR /
e . N )
A X A ; )
iy : V ... y 5 ML
B P NN A YN e N ANV A
1 PANA B N NS
NN L] ¢ AN
' W 0 —_- 0,
& >
Al
»

AN el X ..ﬂa n\Jv—/\...'..
s, il i

()

oc
% o 0o 09
.\.u.\no..\.vn\u OGO o0 0O [}

@\



=

QUL

En los comienzos de la Revolucidn
Industrial la situacidén de los obreros era
desesperada. Era un verdadero esclavo Yy
aceptaba pasivamente su situacidén. Los mas
conscientes de la injusticia intentaron
unirse en sociedades de socorro mutuo e
incluso en sociedades de resistencia para
prestar apoyo a los enfermos y despedidos
o para organizar huelgas contra los patro-
nes. Los burgueses acudieron al Estado para
aplastar estos movimientos. La Iglesia
también acepté este principio atacando a
los liberales. Otros, sin embargo, vieron
que el liberalismo solo servia para enri-
quecer a unos pocos manteniendo en la
miseria a los mds y, por lo tanto, era
necesario renunciar al liberalismo econdmi-
co y levantar a la sociedad sobre unas
bases nuevas. A partir de 1.840 comenzaron
a ser llamadas socialistas: Unos pretendian
recurrir al Estado para que dirigieran la
economia. Otros se inclinaban por estable-
cer agrupaciones libres de trabajadores que
se organizaran por si mismas.

Entre los representantes socialistas
destacan:

- Claude Henri de Saint Simon (Francia).

- Robert Owen (Inglaterra).

- Luis Blanc y Pedro José Proudhon
(Francia).

- Carlos Marx que funddé el movimiento
comunista en 1.848 (Alemania).

- Mikail Bakunin fundador del anarquismo
(Rusia).

De Nueva Historia Universal. Ed. Marin. Tomo 52, pags 154-186.

1. Escribe algunas causas de la aparicién de las ideas
socialistas y comunistas.
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2. Si has escuchado tltimamente los medios de comunica-
ciébn y leido algun peridédico, explica brevemente
algunas causas de la desaparicidén del comunismo en
PRSI STTe

3. Forma frases con esta palabras:

Socialista, burgués, liberal.

4. En dos columnas escribe caracteristicas del socia-
lismo y del liberalismo.
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5. Lee este texto y di si coinciden las causas del
retraso industrial en Espafia con las de la actividad
anterior.

LA REVOLUCION INDUSTRIAL EN ESPANA.

Pese a los multiples factores favorables que pudo
haber aprovechado en la etapa de la transicidén y
nacimiento del capitalismo, Espafia se incorpora tarde
y de modo incompleto a la industrializaciodn, inician-
dose timidamente en el proceso a mediados del siglo XIX
y no arraigando del todo hasta las primeras décadas del
siglo XX.

Las causas de este retraso, segun los diversos
estudiosos del tema, podrian enumerarse asi: 1) La
falta de una clase burguesa lo suficientemente desarro-
llada, que es, precisamente, la que impulsa la indus-
trializacién en todos los paises; 2) EI mantenimiento
demasiado tiempo de los gremios y otros privilegios,
que frenaron la libre iniciativa; 3) La consiguiente
carencia de verdaderos "hombres de empresa"”, arriesga-
dos y con imaginacién para introducir nuevos sistemas
productivos en pugna con los tradicionales; 4) La falta
de técnicos y de inventores sagaces, que se derivan de
la peculiar orientacién sociocultural espanola en las
anteriores etapas; 5) La escasez de algunos recursos,
particularmente energéticos, lo que frena la puesta en
valor de otros que existian con abundancia relativa,
como los minerales; 6) La carencia de capital disponi-
ble, tanto privado como estatal; 7) Las crisis Jolelislizsie
cas y bélicas que jalonan el siglo XIX, incluida la
pérdida de las colonias; 8) EI1 caotico sistema moneta-
rio y fiscal; 9) La escasez de mercado interior, tanto
por el numero de habitantes, que apenas alcanzan los
10.5 millones, como por su escaso poder adquisitivo
(Tamames, 1.975., 179).

"La era industrial”.
Luisa M# Frutos.
(Cuadros de estudio 9. Ed. Cincel).

En algunas empresas de Villalegre, 1la situacidn ‘es
tensa y se empieza a hablar de reconversién industrial.
Aparecen las multinacionales que van controlando progre-
sivamente todos los centros econdémicos y de produccidn.

Algunos obreros se han instalado en barrios perifé-
ricos, en chabolas y el trabajo empieza a escasear.
Aparecen la delincuencia como problema importante de 1la
sociedad actual que es preciso afrontar y darle sclucion.
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6. Elige las

repuestas correctas.

En Inglaterra comienza la Revolucidn Industrial

y ello se

debe a:

que habia muchos talleres,

los bancos tenian mucho dinero,

los granjeros se habian enriquecido con
las mejoras agricolas,

el dinero que ahorraban lo dedicaban a
comprar maguinas.

7. Enumera las dificultades con las que se encontraba

Espana en

= GPOE

este periodo y contesta a las preguntas:

qué crees que Espafia se incorpord' mas

tarde a 1la Revolucidén Industrial que otros
paises de Europa?

:Qué zona de nuestro pais reunia las condicio-
nes mas favorables para industrializacidn?
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8. Di los inventos de estas personas y contesta a las
preguntas:

wWatt:

Fulton:

Stevenson:

- ¢Como influirian en el trabajo humano?

- ¢En qué tipo de industria se comenzaron a
utilizar maquinas por primera vez?.

9. Subraya las respuestas correctas.

Con el empleo de la maquina la produccidbn se
hiizo:
- mas cara,
- mas barata,
- aumentd
- disminuyd,
- la compraban mas personas.

(Sefiala lo correcto).
10. Para mover las maguinas se utilizéd:

La fuerza humana.
El carbdn.
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11. Otro factor para la instalacién industrial fue y
sigue siendo el dinero o capital en grandes cantida-
des, de 1las que no disponia una sola persona.
Inférmate de 1o que es una Sociedad Andnima.

12. Averigua y di si es cierta la siguiente afirmacién:

En la Bolsa se compra y se vende dinero en
forma de acciones y obligaciones.

13. Pregunta a tu profesor el mecanismo de la Bolsa.
Escribe un resumen.
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14. Localiza en un mapa de Espafia los primeros estable-
cimientos industriales.

15. Observa los planisferios y deduce en que hemisferio
se localizan fundamentalmente los grandes nucleos
industriales, las fuentes de energia y los minerales
de hierro y cobre.

7 52

i A
Sh PPl
\"WDCEANO
/

-3 % PACIFICO |
(g "i: {

AN |

N -
= o,

62



16. Segun 1la observacién que has realizado, ;cuales
serian a tu juicio los paises mas desarrollados?.
Explica por qué.
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17. Describe estas dos fotografias y explica a tu
juicio, seguin el esquema que te presentamos, el por
qué de las grandes diferencias sociales en el mundo

actual.
- Tiene coches deportivos. - Tiene cuentas corrientes.
- Tiene yates. - Tiene ropa muy usada.
- Tiene fincas. - Tiene zapatos rotos.
- Juega a la Bolsa. - Su casa es pequeia.
- Tiene féabricas. - Su cultura es escasa.
- Tiene caballos de carreras. - Sus lujos son pobres.
- Tiene avioneta particular. - Viaja mucho.

Al
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Los obreros se agrupan en organizaciones sindicales
con el fin de defender sus intereses. En las negociacio-
nes colectivas se acuerdan las subidas salariales y a
veces, cuando no hay acuerdo, se convocan huelgas gque
ocasionan numerosos dafios a empresarios y a obreros.

La situacidn, en algunos casos, se hace muy dificil
y el paro es elevado.

SITUACION LABORAL Y NIVEL DE VIDA DE LA CLASE OBRERA.

Las condiciones laborales resultaban
duras por la resistencia patronal a intro-
ducir mejoras y por la debilidad del movi-
miento obrero. Hasta después de 1.906 no se
pusieron en funcionamiento las Juntas
Laborales de Reforma Sociales y esto sdélo
en la capital y algunos pueblos siendo
escasa la actuacidén. No se respetaba el
descanso dominical ni tampoco el decreto de
1.919 de reduccidén de la jornada laboral a
ocho horas.

A principio de siglo (1.903) ya exis-
tian en Almansa dos sociedades obreras
posiblemente vinculadas a la U.G.T.. En
1.911 existian en la provincia 15 socieda-
des con un total de 1.170 asociados. Predo-
miné en Almansa y en la capital las agrupa-
ciones socialistas (U.G.T.). EI1 partido
comunista surgid en 1.928 en Villamalea y
el anarquismo contd con pequernios focos en
El Bonillo y Villarrobledo principalmente.
Surgieron también organizaciones proleta-
rias en La Roda, Hellin, Almansa y Albace-
te. El1 resto estaba encuadrado en sindica-
tos catdlicos fundamentalmente en 1os
partidos judiciales de Alcaraz, Casas
Ibanez y Yeste.

18. ;Por qué se agrupan los obreros del campo y de 1las
fabricas en sindicatos?
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19. Escribe brevemente y a tu juicio cual debe ser la
relacién entre trabajador y patrono en términos
econémicos y de calidad de vida.

NUEVA ESTRUCTURA ECONOMICA.

Los fisiocratas franceses del siglo
XVIII y los liberales ingleses que seguian
las teorias del escocés Adam Smith estaban
en contra de las teorias mercantilistas del
siglo XVII que hacian intervenir al Estado
para proteger con fuertes aduanas la econo-
mia de cada nacién. Asi aparecidé la doctri-
na del "Laissez faire" que acompané a los
cambios de la estructura econdmica de la
Revolucidn Industrial. Estos fisiocratas y
liberales estaban convencidos de que el
mundo de los negocios tenia sus propias
leyes: la libre concurrencia y la ley de la
oferta y la demanda. Inglaterra fue 1la
primera nacién que se lanzé a este libera-
lismo econdémico y ademds obligé a otras
naciones con su fuerza militar a qQque acep-
tasen este sistema en el convencimiento de
que ninguna nacién podria competir con
ella. A pesar de todo en Europa sé tardd
mucho mas en ser aceptado. En Espana so6lo
se impusieron algunas reformas hasta la
mitad del siglo XIX. El1 desastre de la
Guerra de la Independencia hizo que se
mantuviera un intransigente proteccionismo
para intentar hacer resurgir la industria
textil catalana y la metalurgia vasca Yy
evitar la competencia con los cereales
castellanos.

20. ;En qué consiste el liberalismo econémico?
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ACTIVIDAD EN GRUPO:

Tres equipos: Uno de compradores, otro de

vendedores y otros de observadores y gestores.

"Los compradores quieren comprar barato, 1los

vendedores quieren vender caro."

(Qué sucede cuando abunda mucho el mismo
producto?.

.Qué sucede cuando escasea? ’

(Quiénes son los gue mas ganan?

:Qué ocurre cuando no pueden comprar?

Trabajo en equipo.

* Comentad entre varios compafieros sobre como

creéis vosotros que influiria el descubrimien-
to de la maquina de vapor en el mercado de
trabajo y en las condiciones laborales de los
obreros de finales del siglo XVIII y primera
mitad del siglo XIX. Escribid un resumen de
vuestras intervenciones.
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* Ahora, observad el siguiente documento de
trabajo y decid si guarda alguna relacidn con
vuestras conclusiones del ejercicio anterior.

(Trabajo de nifios en las minas. Col. C. Dars).

"No tengo mas ropa
que la de mi traba-
jo: algunos panta-
lones y una chaque-
ta rota..... ACEaSEEO
las vagonetas bajo
tierra a lo largo
de una media legua,
ida y vuelta. Las
arrastro durante
once horas diarias
con la ayuda de una
cadena atada a mi
cintura. Las heri-
das que tengo en la

Temas Clave. Salvat. N® 4
Revoluciones del mundo moderno. P&g 26-27.

cabeza me las he
hecho descargando
vagonetas. Los hom-
bres del equipo al
que estoy atado
trabajan desnudos,
salvo un casco en
la cabeza. Algunas
veces, cuando no
voy rapido, me gol-
pean.

(Testimonio de un nifio de doce
anos. )




La nueva clase obre-
ra comenzdé su andadura en
una situacidén de miseria
y de explotacién absolu-
tas: los salarios que
recibia eran bajisimos;
el trabajador debia per-
manecer en la mina o en
la fabrica desde que sa-

la mendicidad. En muchas
ocasiones, las familias
obreras, incapaces de
mantener a sus hijos, no
tenian otro remedio que
entregarlos a hospicios y
orfelinatos. Con frecuen-
cia, estas 1instalaciones
enviaban los ninos a las

lia el sol hasta que fabricas, en las que tra-
anochecia, en un trabajo bajaban en condiciones
ininterrumpido. Y como casi de esclavitud. Las
con los jornales que re- ciudades de Europa cre-
cibian estos primeros cieron y se modernizaron,
trabajadores industriales pero alrededor de ellas
no les alcanzaba para se extendian suburbios de
vivir, sus mujeres y sus chabolas y pobreza.

hijos se veian obligados
frecuentemente a ejercer

* Leed el anterior texto y extraed de él1 1los
aspectos que consideréis bésicos. Escribidlo
en una columna y a la derecha, en otra colum-
na, los que anotasteis en el cologuio. Compa-
rad ambas columnas y decid si existen diferen-
cias y de qué tipo son.
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23. Busca en esta sopa de letras palabras relacionadas

con el tema

HECOHZCA
OH<JdMKORN
HAaAPDAXEZ
KO ZAO
<EHEHRDZOHBHH
HunHMNHMKO
MO aHMMA
HZ B M QX
O ZEHA00
KmHJdHH
A KON MZ
HmOOmMpPDMmM
mzunHAA
LMD LRO

DS P ERROGCARURE

Explica el significado de las palabras que has

buscado.
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24. ACTIVIDADES EN EQUIPO.

Juegos de simulacidn:

* Organizad la clase en equipos:

a) Patrones.

b) Obreros-compradores.
)i Sindicatos.

d) Observadores.

* Preparad el siguiente material:

- Billetes de papel. )
- Productos: maquinillas, reglas, lapiceros, mesas,
sillas, papeleras... '

* Estableced la relacidén entre los cinco grupos de manera
que cada uno cumpla su misidn.

- Patrones: controlan el dinero y los productos.

- Obreros: trabajan en las fabricas y se organizan.

- Sindicatos: defienden a los obreros y negocian con
los patrones.

- Observadores: anotan todas las incidencias que se
producen.

- Compradores: consumen los productos y son al mismo
tiempo obreros.

* Organizacidén y negociacidn.

Los obreros se organizan en sindicatos y eligen a
sus representantes para negociar.

Los patrones se niegan a las peticiones de 1los
obreros.

Los sindicatos convocan una asamblea y por votacidn
mayoritaria se decide la huelga.

Los patrones no ceden y pierden dinero. Todos
vuelven a negociar, patronos y sindicatos, y llegan a un
acuerdo.

Los consumidores-obreros, con el dinero que han
ganado van a comprar los productos al patrdén que es el
gque los controla y recibe el dinero.

El precio de los productos se tiene que ir encare-
ciendo porque el patrdn ha perdido dinero.

El obrero-consumidor va perdiendo poder adgquisitivo.

Al cabo de cierto tiempo observamos que se vuelve
a repetir la misma situacidén que al principio.
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Conclusiones.

on?

Pl

Cual es la situacidédn del patr

12

?

Cual es la situacibébn del obrero

12

SANTOS CIRILO
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NOTICIAS DE PRENSA.

Nuevos incidentes con agresiones a las instalaciones empresariales

El conflicto de Hunosa se recrudece con paros
generalizados fuera del control de los sindicatos

JAVIER CUARTAS, Oviedo
El conflicto en la empresa estatal minera Hu-
nosa, en la que su accionista universal —el
INI— pretende aplicar un plan de reduccién
de un tercio de su plantilla en los dos proxi-
mos afios, amenaza con recrudecerse después

de que ayer los trabajadores de la compaiia
optaran por desoir la llamada de los sindica-
tos a la normalidad laboral. A lo largo de la
jornada se reprodujeron nuevos incidentes,
con agresiones a instalaciones de la empresa y
cortes de las vias de comunicacién, funda-

mentalmente en el valle del Nalon. Los aical-
des migeros, reunidos ayer, consensuaron us
documento que hoy entregaran al ministro de
Industria en demanda de una modificacion
sustancial del Plan de Hunosa y de unz politi
ca de reindustrializacion de las cuencas

La plantilla de Hunosa (la ma-
yor empresa de Asturias y la mas
importante compania minera del
pais, con 18.000 trabajadores)
decidi6 ayer de modo mayorita-
rio no atender la llamada a la
normalidad realizada por los sin-
dicatos al término de dos sema-
nas de huelga, que concluyo el
pasado viernes con ¢l abandono
por las Ejecutivas del SOMA-
UGT vy del sindicato minero de
Comisiones Obreras del encierro
que protagonizaron durante la
Navidad en ¢l pozo Barredo.
Las asambleas celebradas a
primera hora de la manana de
ayer en todas las explotaciones
de la compania se desarrollaron
en un clima tenso en algunas ca-
sos. En alguno de los pozos los
trabajadores se manifestaron pe-
simistas ante la posibilidad de
que la reunion del ministro
Aranzadi con los alcaldes mine-
ros o la posterior del presidente
del Gobierno, Felipe Gonzilez,
con los diputados socialistas as-
tunanos, pudieran posibilitar un
desbloqueo de la situacion, y
plantearon, por ello, la necesidad
de medidas mas contundentes
que las que los sindicatos han de-
sarrollado hasta ahora. Se pro-

JAVIER PAREDES / CFE
El corredor del Nalén, en Langreo, fue taponado ayer por barricadas que bloquearon la comunicacién por carretera

Obreros de Bazan ocupan una hora el arsenal de Cartagena

Axyer jornada de luto oficial en Asturias’ — ‘CC.00 y :SOMA-UGT. convocaron la huelga — HUNOSA inviert
2.500 millones de pesetas anuales en segundad — El mcendlo qpe provocé el dltimo accidente, seguia sin extnguirs

Paro total de la mineria-asturiana

28,000 mineros exigieron mayores condzczones de segundad en los pozosA

Este ano han muert
veintiséis mineros
en Asturias
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* Leed las noticias de prensa y comparad 1la
jornada y 1las condiciones de trabajo de un
obrero de la actualidad y otro de principios
de la Revolucidén Industrial.

ACTIVIDAD EN EQUIPO:

Realizad una puesta en comin sobre el tema.
Conversad sobre la situacidén actual en Villalegre Yy
comparad con la etapa anterior antes de la indus-
trializacién de 1la zona. Analizad 1lo gque se ha
ganado y lo que se ha perdido.

Elaborad conclusiones y si la clase lo estima
conveniente dadlas a conocer a través de los medios
disponibles en el Centro y de otros de comunicacidn
social.
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